

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Orosz vereség Bukovinában és Észak-Lengyelországban

**Nagy orosz támadás készül Kelet-Poroszország ellen —
A németek újabb hadműveletei az Aisne partján — Az
orosz arisztokrácia a háboru ellen**

Az orosz kolosszus roppant erőfeszítésekkel próbálkozik enyhíteni szorongatott helyzetén. Miután a Nidánál, majd a Duna-jeleknél makacsul megismételt áttörési kísérletei megtörttek az osztrák-magyar hadsereg erején, legszélse szírnnyait igyekezett előbbre lendíteni, hogy a Varsó körüli helyzetét ellensúlyozza: délen Bukovinában, északon pedig a Visztula és a Wkra szögében törtétt előre, de mind a két helyen visszahagyatott. A szélső szárnyak kudarcai után most Kelet-Poroszország ellen készül erőteljes támadásra.

A nyugati harctéren tüzérségi harcok folynak. A németek igyekeznek kiaknázni Soissons-nál kivívott diadalukat s előreláthatóan siker fogja koronázni törekvéseiket.

A harctéri eseményeknél nagyobb érdeklődésre tarthatnak számot egy orosz hercegnő leleplezése a cári udvar és az orosz arisztokrácia béke-vágyairól és arról, hogy milyen körülmények között jött létre Pétervárott a döntés a háboru mellett.

Höfer jelentése

Budapest, január 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában tüzérségi harc folyik.

A Kárpátokban semmi sem történt. — Egyes vidékekről újabb erős havazást jelentenek.

Jakobenyénél, Dél-Bukovinában, egy orosz előretörést, az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, visszavertünk.

A déli hadszíntéren a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

avezéi kar főnökének helyettese.

A helyzet Bukovinában

Beszterce, január 19. A bukovinai orosz offenzíva Lajosfalvánál rekedt meg, amely ugyan Besztercenaszód megyéhez tartozik közigazgatásilag, de földrajzilag a Kárpátok áttörhetetlen ércfalát választja el Erdélytől. Lajosfalva felől még csak hegyi ösvények sem vezetnek Erdély belsejébe, mert az itt levő hegy-óriásokat nemhogy katonai csapatoknak, pláne tüzérségnek, hanem még a vidéket alaposan ismerő hegylakóknak is lehetetlen megmászni. Lajosfalváról más út nem vezet Erdélybe, mint a két áttörhetetlen kárpáti szoros, a dornawatrai és a radnai. Ezek-

nél a szorosoknál pedig őrt áll katonáink retenthetetlensége s a természet páratlan bőkezűsége, amely természetes akadályával megbecsülhetetlen segítségére áll a védőseregnek. De nagyon korai különben is a szorosok védelméről beszélni, mert *intakt bukovinai haderőnk Bukovina földjén áll* s kész megtorolni minden olyan erőfeszítést, amely hadvezetőségünk terveivel ellenkezik.

Egy előkelő államhivatalnok, aki az erdélyi Kárpátok aljában levő Felsőborgó és Tihucá községekben járt hivatalos ügyekben, saját tapasztalataiból erősíti meg azt a jelentést, hogy a határszéli községek népe teljesen nyugodt.

— Felsőborgón és Tihucán minden zavar nélkül folyik a polgári munka. A lakosság egykedvűen vesz minden, a bukovinai hadműveletekről szóló hírt, mert tudja, hogy hadseregünk erejében teljesen megbízhatik: *az erdélyi Kárpátokon át egyetlen orosz sem tud áttörni.*

Lajosfalva község kiürítése senkit sem nyugtalaníthatott, mert hiszen Lajosfalva a Kárpátok bukovinai oldalán fekszik s a meredek sziklafalakok át nem lehet a vármegye belsejébe behatolni. Csöndesen végzi dolgát ur és paraszt, a Tihucán székelő erdőhivatali tisztviselői épp úgy, mint a község parasztjai, akik biztos tudatában vannak annak, hogy erre felé sohasem lesz ur az orosz.

Újabb orosz vereség Észak-Lengyelországban

Berlin, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Az időjárás nagyon kedvezőtlen volt. Kelet-Poroszországban nincs semmi új-ság.

Radzanowo, Biezun és Sierpiec mellett az oroszokat súlyos veszteségek mellett visszavetettük. Több száz orosz fogoly jutott kezünkre.

A Visztulától nyugatra és a Pillicától keletre a helyzet általában változatlan.

Varsó légi bombázása

Stockholm, január 19. A német repülő támadásai Varsó ellen nem szünetelnek. — *Vasárnap a német aviatikusok ötvenöt bombát dobtak le a városra. A bombák hatása még ismeretlen.*

Kelet-Poroszország ellen

London, január 19. A *Daily Telegraph* pétervári tudósítója jelenti lapjának, hogy az orosz hadvezetőség új tervet dolgozott ki, a melytől sokat remélnek. *Az oroszok három hadsereggel indulnak Kelet-Poroszország ellen s azt hiszik, hogy az itteni hadműveletek lényegesen befolyásolják majd a Varsó körüli helyzetet.*

A óár rokonai a háboru ellen

Egy orosz hercegnő leleplezése

München, január 19. (Magyar Távirati Iroda.) A „*Münchener Post*„ közli egy orosz hercegnőnek, a cár egyik rokonának levelét, melyet egy a német arisztokráciához tartozó hölgynek írt. A hercegnő közli, hogy Oroszország haderejének november végén félmillió halottja és 1,300.000 sebesültje és betege volt. — Az arisztokrácia a háboru Oroszország szerencsétlenségének mondja s a cár rokonai mindent elkövetnek, hogy megtörték Nikolajevics Nikoláj nagyherceg végzetes befolyását.

A tulajdonképeni döntés — folytatja a hercegnő — Poincarének és Vivianinak pétervári látogatása alkalmával történt meg, amikor Benkendorff jelentette, hogy az Anglia, Belgium, Portugália és Japán között létrehozott megegyezés minden rizikót kizár. Nikoláj Nikolajevics nagyherceg azzal érvelt a háboru mellett, hogy a francia kormányt az egyetlen Jaurés kivételével az összes szocialisták támogatják, Oroszországban pedig minden forradalmi mozgalom tartózkodni fog a kormány ellen. Ez az érv döntött. A hercegnő levele a következő szavakkal végződik:

— Nyomor, kétségbeesés és összeomlás lesz a sorsunk.

A francia harctér

Berlin, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:*

Jelentéktelen csatározásoktól eltekintve, az egész arcvonalon csak tüzérségi harcok folytak.

A soissons-i oszta

Berlin, január 19. A *Localanzeiger* jelenti, hogy a *Soissons*-nál kivitt diadal után a németek ágyutölze borzalmas pusztítást vitt végbe a menekülésszerűen visszavonuló francia csapatok között. A Soissonsból Párisba menekült emberek beszélik, hogy *Chivretalban* a német gránátok valósággal eltemették a francia katonákat. — Az Aisne déli partjainak menti helységekből is tömegesen menekül a lakosság, mert a németek további előnyomulásától tartanak.

Amsterdam, január 19. (Magyar Távirati Iroda.) Az Aisne mentén tovább folynak a harcok. A német tüzérség erősen bombázza a st. pauli pályaudvart, hogy Soissons és Reims között elvágja a franciák összeköttetéseit.

Az angolok nagy veszteségei

Rotterdam, január 19. Az angol hivatalos veszteség-kimutatások szerint az utolsó harcokban három angol ezred 1500 embert veszített. Az angol hadsereg csapat-egységei igen kis létszámúak s így ez a veszteség óriásinak mondható. A szóban levő angol ezredék tisztikarának tagjai csupa főnemeseke s ez magyarázza meg azt a megdöbbenést, melyet a hivatalos kimutatás az angolok között keltett.

Franciaország gazdasági helyzete

Zürich, január 19. A *Humanité* tegnapi vezércikkében *Milhaud* tanár a francia gazdasági helyzettel szembe állítja azt a fényes gazdasági szervezetet, melyet Németország a háborús károk elhárítására és a blokád elleni védekezésre teremtett és azt mondja, hogy Franciaországban nincsen hasonló céltudatos, methodikus erőfeszítés. A moratórium tönkretette Franciaország gazdasági életét, mert a nagybankok megvonták a hitelt a kereskedelemtől.

A déli harotér

Pozsarevac bombázása

Szabadka, január 19. *Haska* Antal szabadkai lakatossegéd, aki jelenleg mint aviatikus káplár a déli harctéren teljesít szolgálatot, résztvett Pozsarevac szerbiai község bombázásában, mint egyik repülőgéplélek mechanikusa s légi útjának eredményéről a következőket írta haza *Virág* István nevű barátjának:

Tegnap utasítást kaptunk, hogy négy repülőgéppel nyomuljunk Szerbiába. Főhadnagynom bombákat vett magához és a gépfegyvert rászereztem a gépre. — Este hét órakor szálltunk fel s áthaladtunk a Dunán. Három óráig voltunk a levegőben, mikor Pozsarevac fölé érkeztünk. A városban nem vettek bennünket észre s a repülőgépek négyszögben helyezkedtek el a város felett. Kitűnő térképeinkről főhadnagynom megállapította, hogy hol vannak azok a raktárak, amelyeket nekünk kell elpusztítani. *Bombáinkat ledobtuk, ugyanakkor a többi repülőgépekről is lerepültek a bombák.* Irtózatos dörrenés s néhány perc múlva ágyúk torka nézett felénk s gépfegyverek golyói süvítettek mellettünk. *Kezünkön táncoltunk a város felett, mikor hirtelen felült egy szerb repülőgép. Főlének akart kerülni. Főhadnagynom biztatott: szorítsd, fiam, főlébe, főlébe s nekem sikerült magasabban elhelyezkedni, mire főhadnagynom a gépfegyverrel célba vette a biplánt.* Ugy lát-szik a motorban tett kárt, mert az ellenséges gép, amelyet valószínűleg francia aviatikus vezetett, *abban hagyta az üldözést és leszállott. Mi pedig elsuhantunk a város felett, a*

melynek négy sarkában hatalmas lángnyelvek csaptak fel. Az izgalmas kaland kissé kimerített, azonban a hosszú légi ut után most aránylag jól érzem magamat.

Nagy harcok a Kaukázusban

Konstantinápoly, január 19. (Hivatalos.)

A főhadiszállás a következőket közli:

A Kaukázusban operáló csapataink szívesen védelmezik hadállásaikat az oroszok ellen, akik túlerővel támadnak. Az ellenségnek egy kísérlete, hogy egy hadtestünk szárnyát megkerülje, megfiúsult.

Choltól nyugatra a mi lovasságunk és az orosz lovasság közt támadt ütközetben az ellenség sebesültek és halottak hátrahagyásával futásban menekült.

A 2-es honvédhuszárezred hősei

Ünnepély a debreceni honvédhuszár-laktanyában

Lélekemelő ünnepség folyt le ma délután a debreceni honvédhuszár-laktanyában. Egy sereg 2-es honvédhuszárt ért a legfőbb parancsnokság elismerő kitüntetése azért a bátor, önfeláldozó hősiességért, amelylyel a trón és a haza iránti szent kötelességüket az ellenséggel szemben teljesítették s ma délután ünnepség keretében, bajtársaik, tisztjeik, a város képviselői és nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében díszítették fel a hősök egyrészét a vitézségi jelvényekkel. — Debrecen város tanácsa Márk Endre udvari tanácsos polgármester vezetésével természetesen részt vett a nevezetes aktuson, melyre megjelentek Sztáray ezredes, államparancsnok és a helyőrség tisztjei nagy számmal.

Az ünnepély délután 3 órakor vette kezdetét. A fölállott csapatok előtt sorakoztak a kitüntetettek, szemben a közönséggel, majd a sor elé lépett Jármay Elek cs. és kir. kamarás honvédhuszár alezredes és lelkes beszédet intézett a katonákhoz:

Kettes honvédhuszárok!

Öfelsége hívására mint egy ember állottatok talpra, ragadtatok feyvert és sereglettetek a zászló alá, mikor megindult az a nagy háboru, amelytől most az egész világ lángban áll. Számos ütközetben csatázva, számtalan veszedelemmel és halálos nehézségekkel küzdve, a trón és haza iránt tett fogadalmatoknak, hűségteknek, vitézségteknek számos jelét adtátok. Magtartástok elismerést nyert. — Ünnepet ülünk ma. Ifju honvédhuszár-ezredünk megirandó történetének igen jelentős ünnepét. És amidőn a legfelsőbb kegy zálogát ma nektek átadom, valamennyien gondolatok arra, hogy ez a kitüntetés fokozottabb igényeket fűz hozzátok. Méltóknak kell bizonyulnotok rá a további küzdelmekben. Még odaadóbb, még önfeláldozóbb bátorsággal kell viseltetnetek a trón és haza iránt. Öfelsége a legfelsőbb Hadur és szeretett hazánk javára!

Hogy úgy legyen, isten segítsen! Ugy lesz! Most pedig kiáltások velem háromszor: Éljen a mi szeretett királyunk!

Az egész udvar lelkesedéssel visszhangozta a kiáltást: Éljen a király! . . .

A katonazenekar ezután a *Gotterhalté*-ra zendített. A csapatok tisztelegtek.

Jármay Elek alezredes ezután odalépett a kitüntetettek sorához és személyesen tűzte föl mellükre az érmekeket, kezét fogva mindegyik hőssel. Sztáray Gábor ezredes, államparancsnok és Márk Endre udvari tanácsos polgármester is sorban kezét szorították mindegyikkel s pár lelkesítő szóval buzdították az érmekekkel feldíszített vitézeket.

Aranyérmeket kapott Besonyei János őrmester, fontos felderítő szolgálatért és egy

bajtársának saját élete kockáztatásával történt megmentéséért.

Elsőosztályú ezüst vitézségi érmet kaptak: Rácsi István őrmester és Rékasi Balázs szakaszvezető.

Másodosztályú ezüst vitézségi érmet kaptak: Katona Sándor őrmester, Szabó Gergely I. o. számvevő altiszt; Nagy Imre tizedes, K. Nagy János századtróbitás, Gerbenics András tizedes, Argyelán György huszár, Gálosi Ferenc huszár, Csatány Lajos huszár, Gáspár Antal huszár, ki még 18 éves sincs s a mozgósításkor önként állott be a 2-es huszárokhoz.

Dicsérő elismerést nyertek: Kanalas Ferenc huszár, Tetyák Mátyás huszár.

Azonkívül I. o. ezüst vitézségi érmet nyert még 4. II. o. ezüst vitézségi érmet 21 és dicsérő elismerést 5 honvédhuszár, akiknek azonban nem lehetett most a kitüntetések átadása, mert részint a harctéren vannak, részben pedig kórházakban ápolás alatt állanak.

Az érmekek kiosztása után a tisztelgő századok elléptek a kitüntetettek előtt.

„Budapesten egyesülnek a japán haderők“

Egy francia szobatudós lázálmai

A japán segítségért esengők sorába csatlakozott egy francia író: *André Chéradan* is, aki a legelterjedtebb francia képes folyóiratban: az *Illustration* egyik legutóbbi számában nemcsak roppant tudományos képpel és hat süriin telenyomtatott hasábon magyarázza a japán segítség szükségességét, hanem mint praktikus francia szobatudós, mindjárt *haditervet* is dolgoz ki a japán invázió számára. Amilyen — hivatalosan sokszor demantált — kegyes óhaj a japán segítség, éppoly fantasztikusan komikus *Chéradan* mester haditerve is, mely a következőképpen hangzik:

A japánok segítése egyelőre nem önálló frontként szerepelne, hanem csak mint megerősítés vagy az angol-francia-belga, vagy az orosz fronton. Ez természetesen nagy segítség volna, de *nem változtatna a háboru jellegén*, amelyet a németek adtak meg azért, hogy Belgiumban, Franciaországban a lövészárkok százait ásták s a japánok segítségével is csak egyenkint tudnók tőlük ezeket az árkokat elhódítani. A japán segítség nyugaton tehát nem oldaná meg a nagy problémát, a Rajnán levő átkelést, amely lehetővé tenné, hogy Németország szívében, Berlinben diktáljuk a békét. Tehát nem ez a teendő, hanem *új támadó fronton kell a japánoknak Délnémetországban felvonulni*. Ez azért is lehető lenne, mert 1870. óta a németek sohasem törődtek déli határuknak megerősítésével, hanem a keletiével és nyugatiával. — Nem telne bele négy hónap azután, hogy a japánok a harctéren megérkeztek s a béke már meg lenne kötve. Egy új déli front felállítása megértetné Béccsel és Budapesttel, hogy Ausztria-Magyarország végveszedelembé kerül, ha továbbra is szolidáris marad a német császársággal.

A déli frontnak célja az, hogy *elfoglalja Dél-Bajorországot, Württembergét és a badeni nagyhercegséget*. Ez a következő okok miatt lehetséges: 1. Az osztrák-magyar hadsereg teljesen dezorganizálva van az orosz és szerb csapások következtében. 2. Románia beavatkozása már csak hetek kérdése, mert belátják már Bukarestben, hogy Románia csak az öngyilkosság és a háboru közt választhat. Románia akciója Dél-Bukovinára,

Erdélyre és a Bánát egy részére terjedne ki. A román akció meginditán az olasz akciót is.

Ezután részletesen leírja a szerző, hogy ez a déli front hogy fog létesülni. Élénk fantáziával elképzei, hogy Románia elfoglalja Délmagyarországot és Erdélyt, a szerbek pedig csak Boszniát, Hercegovinát, Dalmáciát, Horvátországot, Szlavóniát és a Bácskát. A szerb-román akció Görögország hatalmas aktív szimpátiáját biztosítaná. A hatalmas orosz seregek végeredményben idővel mégis tömegükkel győzedelmeskedni fognak az osztrák-magyar taktikán, amely a seregek ide-oda vonultatásából áll, elfoglalják Krakót, Sziléziát s bevonulnak Csehországba, ahol őket felszabadítókként fogják üdvözölni (!?). Az orosz előnyomulásnak utolsó stációja volna Csehország, amely megnyitná az utat Berlin felé.

Az a kérdés, hogy jutnak el a japánok Délnémetországba? — Ennek leküzdhetetlen akadálya nincsen. A szövetségesek minden kétség nélkül urai a tengernek s ezért a japán csapatokat itt lehetne szállítani, továbbá a szibériai vasuton. A japánok tehát két négyszázézeres csoportban jönnek: az egyik csoport Koreán, Szibérián, Oroszországon keresztül Galiciába, a másik négyszázézer pedig a szuezi-csatornán keresztül Szaloniki kikötőjébe, onnan vasuton Üszkübön keresztül Belgrádba és így Magyarországon keresztül, — amelyet akkorára a szerbek és montenegróiak már elfoglaltak (óriási!) — a két japán sereg Budapesten egyesül. Mihelyt a japán csapatok Budapesten egyesültek és hátukat megvédik egyrészt délről a szerbek, és románok, keletről és északról az oroszok, délen és délnyugaton pedig az olaszok, a Duna völgyén, mint valami széles folyosón, indulnának el nyugatra oly vidéken, ahol a csapatok ellátása nem ütközne nehézségbe. Lehet-e kételkedni ily körülmények között abban, hogy a hatalmas Nippon hadsereg, amelynek bátorságát, vitézségét nem kell külön dicsérni, lehengetné az osztrák és német seregeket s minden nehézség nélkül érne el célját.

A délnémetországi japán intervenció következménye az lenne, hogy az osztrák-magyar hadsereg teljesen megsemmisülne, Németország pedig egész izolálódna és sem Ausztriából, sem Svájcban nem kaphatna élelmiszert. Ez a gazdasági körülmények egymagában elegendő lenne ahhoz, hogy Németország kapituláljon. Az új déli front képzése végül arra kényszerítene a németeket, hogy nyugatról nagy erőket elvonjon, miáltal a mi előrehaladásunk nagyon meg volna könnyítve. A háboru színhelye Németországba helyeződne át stb. stb.

Hogy mennyi idő alatt lehetne mindezt megcsinálni, arra azt válaszolja a szerző, hogy 15 nap kell a japán mobilizációra, huszonöt nap kell egy egységnek a transzszibériai vasuton való szállítására, ami négyszázézer emberrel négy hónap. Tehát — négy hónap alatt Budapesten lehetnek a japánok.

A legmagasabb termény- és lisztárak

A városi tanács hirdménye —
A kormány a visszaélések ellen

A városi tanács tudatja a város közönségével, hogy a kereskedelmi miniszter Debrecen területére a következőkben állapította meg a buza, rozs, árpa, tengeri és az ezekből előállított lisztékért követelhető legmagasabb árakat:

a buza métermázsája	40.— K
a rozs	31.50 K
az árpa	27.50 K
a tengeri	20.50 K

Az ezen terményekből készült liszt-fajtákért követelhető legmagasabb árak pedig:

finom tészta liszt métermázsája	67.— K
főzöliszt	63.— K
kenyérliszt	46.96 K
sima liszt	48.80 K
rozsliszt	42.62 K
árpaliszt	43.40 K
tengeri liszt	29.72 K

Kevert buzalisztek:

70 % főzöliszt 30 % árpaliszt mm.	57.12 K
67 % kenyérliszt 33 % árpaliszt ..	45.78 K
67 % sima liszt 33 % árpaliszt ..	47.02 K
70 % kenyérliszt 30 % tengeriliszt ..	41.79 K

Kevert rozslisztek:

67 % rozsliszt 33 % árpaliszt mm.	42.88 K
70 % rozsliszt 30 % tengeriliszt ..	38.75 K

Kicsinyben vagy részletekben való eladásnál:

A buza legmagasabb ára kilónként	43 fill.
rozs	34 „
árpa	30 „
tengeri	22 „
finom tészta	72 „
főzöliszt	68 „
kenyérliszt	51 „
sima liszt	53 „
rozsliszt	46 „
árpaliszt	47 „
tengeriliszt	32 „

Kevert buzalisztek:

70 % főzöliszt 30 % árpaliszt kg.-ként	62 fill.
67 % kenyérliszt 33 % árpaliszt ..	49 „
67 % sima liszt 33 % árpaliszt ..	51 „
70 % kenyérliszt 30 % tengeriliszt ..	51 „

Kevert rozslisztek:

67 % rozsliszt 33 % árpaliszt kg.-ként	46 fill.
70 % rozsliszt 30 % tengeriliszt ..	42 „

Az itt elsorolt terményeket és az ezekből előállított lisztkészítményeket a meghatározott legmagasabb árnál drágábban árusítani tilos. Aki a tilalmat megszegi, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Budapest, január 19. A félhivatalos Budapesti Tudósító illetékes helyről a következő közleményt kapta:

Mind több oldalról hangzik fel a panasz, hogy egyrészt a termelők gabonájukat, másrészt a malom-vállalatok a lisztet különböző

című felszámításokkal a hatóságilag megállapított árnál drágábban árusítják.

A legmagasabb áraknak ily módon való kijátszása veszélyezteti azt a célt, amelyet a kormány az ármegállapítással elérni szándékol, hogy gátat vessen a további áremelkedésnek.

Ennek folytán intézkedik a kormány, hogy a hatóságok a legszigorúbban járjanak el, nyomozzák ki a visszaéléseket és torolják meg azokat.

HIREK

— A hősök temetőjének felavatása. A törvényhatósági bizottság tagjait, miután külön meghívóval az idő rövidsége miatt ezt nem teheti, ezúton hívja meg a városi tanács holnap, szerdán délután 3 órára a honvéd-temetőbe, melyet ekkor fog a mostani harcokban elesett hősök örök nyugalóhelyéül átadni.

A Vörös Kereszt Egylet választmányának és végrehajtó bizottságának tagjait s az egyesület összes tagjait ezúton kérem fel, hogy a honvéd-temetőben folyó hó 20-án délután 3 órakor végbemenő temetésen lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Márk Endre udvari tanácsos, ügyvezető elnök.

— A debreceni honvédek 63 vitézségi érme. A debreceni 39-ik közös gyalogezred roskóci híres fegyvertényéhez hasonló diadalokat arattak a debreceni 3-ik honvédgyalogezred katonái is. Az ő dicsőségüket hirdeti az a 63 kitüntetés, amelynek külön fejezet jut a most folyó világháboru krónikájában. Elsősztályú vitézségi érmet 18, másodosztályú 45 katona kapott. Minthogy 18 kitüntetett, mint sebesült, vagy beteg, ezidőszent itthon tartózkodik, ezeknek az igazán hősöknek folyó hó 21-én, csütörtökön délelőtt fél 10 órakor adja át a parancsnokság a vitézségi érmeiket. A Péterfiai laktanya udvarán fog lefolyni a szép ünnepség, amelyre meghívotnak a debreceni egyházi és polgári hatóságok, tiszti küldöttségek, a kitüntetettek családtagjai. Délben 1 órakor ebéd lesz, melyen megvendégelik a kitüntetetteket és a tiszti küldöttségeket.

— Elsülyedt gőzös. Bécsből táviratoznak: A Varese olasz gőzös Velencébe ment Pola mellett elsülyedt. — Egy embert megmentettek.

— Iparosok és kereskedők segélyezése. Az ipartestület kötelekbe tartozó hadbavonult iparosok családjai és a háboru folytán üzemük beszüntetésére kényszerült iparosok, ha oly szerencsétlen helyzetben vannak, hogy segélyezés nélkül legszükségesebb életfeltételeik sincsenek biztosítva, jelentkezhetnek hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken délután 5 és 7 óra között az ipartestületnél.

Azon iparosok, kik nem tartoznak az ipartestület kötelekbe, jelentkezhetnek ugyan ezen napokon a hivatalos órák alatt a dél-

SIROLIN "Roche"

mellbetegségek, szamárhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegsége a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerárban, ára 4 Korona.

után 4 órától 6-ig a rendőrfőkapitányságon **Harsányi Imre** dr. iparhatósági biztos rendőrfőkapitány urnál. Ugyanott jelentkezhetnek a segélyre utalt családok munkások, kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők.

A háboru folytán hasonló szerencsétlen körülmények közé jutott **kereskedők** ugyanazon napokon délelőtt 9 órától 11-ig a **Kereskedő Társulat** hivatalos helyiségében jelentkezhetnek.

A Szabad Iskola megnyitói előadása.
A Szabad Iskola Egyesület, amely városunkban a kultúra terjesztése és népszerűsítése tekintetében oly jelentős szerepet visz már évek óta, a háborunak mindent leigázó hatalmával szemben az idén sem mondott le kulturális missziójáról. A mai napon kezdte meg a Szabad Iskola előadásait, amikor **Kenézy Gyula** dr. udvari tanácsos, egyetemi tanár, a Szabad Iskola elnökét láthattuk az előadói asztalnál. **Kenézy** professzor Debrecen városának vezetői és előkelő társadalmának jelenlétében tartott előadásában a háboruban szerzett betegségekről beszélt s mutatta mindezeket jól sikerült vetített képekben. Beszélt a kardvágás, majd a lövés által szerzett sebekről és ezeknek a test különböző részeire, tüdő, has, kar, láb s koponyára gyakorolt hatásáról. Kitért mindazon sebesülésekre megmagyarázására, amelyek a közvetlen és közvetett puskalövés által keletkeznek. Tárgyalt a srpnell lövésekről, a dum-dumlövegekről s ezek ama tulajdonságairól, hogy emberi testbe kerülve, mily irratóztos roncsolásokat visznek véghez. Különösen érdekesek voltak azok a megjegyzései, amelyek a koponyasérülésre és következményeire vonatkoztak. Majd megemlékezett a tetanuszról, azaz a merevgörccsről, meg a rosszindulatú vízenyőről, amelyeknél a sérülés a legéletveszélyesebb s ezeknek a terjesztője a földben van. A mindvégig érdekesítő előadásban **Kenézy** professzor saját praxisában megtörtént betegségekre és operációkra hivatkozott, amely körülmény még értékesebbé tette a különben is oly magas színvonalu előadást. Csak egy a kár, hogy a nagyközönség egy része, amely meg akarta hallgatni ezt az igazán aktuális előadást, kiűn rokkant, mert az Ipartestület diszterme a vármegyeház disztermének e célra át nem engedhetőse miatt -- nagyon kicsiny volt a közönség befogadására.

L. B.
— **A városi közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság január hó 21-én és folytatólag 22-én délután 3 órakor a városház kistanácstermében tartandó ülésén készíti elő a városi közgyűlés anyagát. Tárgyai közül fontosabbak: A magánlevél-irattárnoki állás megüresedése és a magánlevélirattári bizottság kiegészítése. A kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében módosított üzleti zárórára vonatkozó szabályrendelet-

tervezete. — **A hirdetési ügyek kezelése.** — A rendőrségi palota bebutorozásának költségei. — **A Reichmann Ármín-féle kőbányarészvénytársasággal kötött szerződés hatályának 1915. december hó 31-ig leendő meghosszabbítása.** — Földművelésügyi miniszteri leirat a hortobágyi kísérleti és öntöző telep tárgyában. — A magyar városok országos kongresszusának megkeresése a munkanélküliség elleni küzdelem tárgyában. — **Budapest székesfőváros közönségének megkeresése a Vörös Félhold segélyezése tárgyában.** — Belügyminiszteri leirat a 4 millió koronás kölcsön 3-ik részletének hova fordítása tárgyában kelt közgyűlési határozatra. — Tanácsai előterjesztés az egyetem felállításának költségeire megajánlott 5 millió korona kamata ügyében. — Tanácsai előterjesztés a honvéd-temető megnyitása és az ahhoz szükséges terület megszerzése ügyében. — **A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál és az Alföldi Takarékpénztárnál függő kölcsönök meghosszabbítása tárgyában lefolytatott tárgyalások eredményének bejelentése.**

— **A Vörös Kereszt javára.** Szabó Bálintné hentes-üzlet tulajdonos neje (Hajduszoboszló) 100 koronát kiadott a hajduszoboszlói Vörös Kereszt egyesület utján a debreceni títói állomás részére. Ezen nemeslelkű áldozatkészségéért fogadják egyesületünk hálal köszönetét. **Somossy László,** a Vörös Kereszt Egyesület titkár-pénztárnoka.

— **A hadi adó.** A jövedelemadóról szóló törvény egy része, mint ismeretes, hadjótékonyági célokra ideiglenesen egy évre életbelép. Ennek folytán szervezni kell ez adó kivetésére hivatott adófelszámolási bizottságokat. A pénzügyminiszter felhívta a kereskedelmi- és iparkamarát, hogy a bizottságba egy rendes és egy pótagot nevezzen be. A kamara rendes tagnak **Falk Lajost,** a kereskedelmi szakosztály elnökét, póttagnak **Debreceeni Lajost,** az ipari szakosztály elnökét nevezte meg.

— **Gyáriparosok gyűlése.** A háboru által sújtott iparosok és kereskedők állami segítésére irányuló akció során a kereskedelmi és iparkamara megkereste az ipari és kereskedelmi érdekképviselőket, hogy a maguk körében puhatolják ki a segélyezésre utaltakat. A Gyosz. debreceni fiókja a megkeresés folytán e hó 21-én, csütörtökön délután fél 6 órakor a Kereskedelmi Csarnok illesztérmében értekezletet tart. Azok a gyári üzemekben alkalmazott magántisztviselők, iparosok, kik a háboru következtében veszítették el keresetüket, igazoló irataikkal szerdán és csütörtökön délután 3 órakor a szövetségi titkárnál (Kossuth-utca 8., első emelet, 5. számú ajtó) is jelentkezhetnek, amennyiben az ipartestületnél, a rendőrfőkapitányságon vagy a Kereskedő Társulatnál nem jelentkeztek volna.

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Borsó, Lenese, Bab, aszalt bányal és boszniai szilva, szárított zöldség és vaj bab, szárított és konzerv borsó kapható a **Deutsch-Ártek**ben.

SZEGEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára **LINDENFELD J. JENO** fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

Szénvignetta ezenként olcsón kapható Plac-utca 49. szám alatt.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

HADMENTES
25 éves fiatalember irodába ajánlkodik. A magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja. Cím a kiadóban.

MÉRLEGKÉPES KÖNYVELŐT

KERES A NÉP-TAKARÉK-PÉNZTÁR mint szövetkezet felsz. alatt.

Ajánlatok küldendők :
KIRÁLY-UTCA 4. II. emelet.

Tábori borítékok 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc címtábla megrendelhető **Hoffman és Kronovitz** cégnél Plac-u. 49.

Kapucodulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Osánszárkórto leszállított áruk, kilója 80 fillér. 1-20, 1-60 K. karfiol kapható Plac-u. 63. Szentanna-utcaával szemben.

Kiadó elegáns hálószoba fürdőszobával (esetleg 2 szoba). Hatvan-utca 13.

Butor, konyhaedény, márvány-mosdó stb. srggösen eladó Burgundia-utca 4. sz. alatt. Eladás napja: szerda és csütörtök.

Elveszett!
Miklós-utca 18. számú háztól a Simonffy-utcáig elveszett egy mellény. A becsületes megtaláló illő jutalomban részesül **Deutsch Ignázt** férfi-szabónál. Miklós-utca 18. sz.

KIADÓ
a Piacon kétkülönléjratu, egymásba nyitó, elegánsan berendezett :
UTCAI SZOBA

esetleg külön-külön is, fürdőszobával. Értekezhetni **Bika-épület** II. em. 2. sz. a. lakásban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓI.

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divataruház
Külön szőnyegosztály :

Szabott árak.

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkittünöb háziszer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható **MIHALOVITS JENŐ** gyógyszerárában, Debreczenben.

URANUS
Korona-Passzozs Telefon 3-28.
Szerdán — Csütörtökön
január hó 20-án, 21-én
KÖZIVÁNATRA !!! KÖZIVÁNATRA
A MULT ÉV LEGNAGYOBB SZENZÁCIÓJA " VOLT "
AZ ORKÁN
Drama 6 felvonásban.
Azonkivül nagyszerű kiegészítő műsor.
Előadások este 5 órától folytatólagos bemenettel. Rendes helyárak.

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelöb mozgója **BEYHÁZ-FÉB. — TELEFON 12-51.**
Szerdán — Csütörtökön
január hó 20-án, 21-én
A robogó rém
Társadalmi drama 2 felvonásban.
Az aranyszem
Életkép 2 részben.
Velence műepületei. Természeti szépségek. We játszó a fegyverrel. Kacagtató. Alfonsnak éjjeli inspekciója van. Behózat.
Előadások este 5 órától folytatólagos bemenettel. Rendes helyárak.